



Азбука итогов ВСХП-2016: Т – Тюкалинский муниципальный район

**Село в порядке –
страна в достатке!**

Тюкалинский район занимает седьмую часть северной лесостепи Омской области и насчитывает 73 населённых пункта (включая г. Тюкалинск) в составе 1 городского и 16 сельских поселений.

Всероссийская сельскохозяйственная перепись, прошедшая в 2016 году, зафиксировала на их территории реально работающих аграриев и определила «чем» они живут. Развивали отрасль 11 сельхозпредприятий, 48 фермеров с индивидуальными предпринимателями и 8 тысяч домохозяйств. На каждом личном подворье трудилось в среднем по 2 человека, а в итоге более 16 тысяч жителей обеспечивали себя, свои семьи (да и не только) собственной натуральной продукцией.



В пользовании у тюкалинских сельхозпроизводителей находилось более 150 тысяч гектаров земли (13 показатель в области). Практически все они относились к сельскохозяйственным угодьям, но использовались только на три четверти. Дело тут в том, что часть земель агропредприятий в период реформирования была распределена между работниками, но им ее оказалось «много». Вот и получается, что ни освоить полученные наделы, ни передать на обработку в полном объеме возможности нет: у организаций и фермеров у самих свободные земли имелись, хоть и меньших размеров. Влияло на ситуацию и наличие 2 тысяч заброшенных населением приусадебных участков общей площадью почти 700 гектаров. Но при всем этом у района 7 место по величине посевов, приходящихся на одно личное подворье (51 сотка), так что и пенять на частных землепашцев – грех.

Основную часть тюкалинских полей практически пополам делили зерновые, зернобобовые растения и кормовые культуры (в совокупности - 98 % посевов). Среди первых лидировала пшеница, которую «почитали» все категории сельхозпроизводителей, но больше всего - предприятия. Помимо «царицы полей» в районе культивировались овес, ячмень, рожь и горох.



По масштабам выращивания кормов (различные травы, кукуруза, корнеплоды) - 7 место в области. Аграрии активно занимались их заготовкой, ведь «едоков» в районе хватало.

Кстати, по поголовью лошадей Тюкалинский район – впереди всех муниципалитетов, по численности

овец – на 2 месте, а по наличию кроликов – 4-я позиция в регионе, цесарок – 7-ой внутриобластной результат.



Основной вклад в развитие районного животноводства вносили труженики личных подворий, на попечении которых находилось две трети поголовья крупного рогатого скота, три четверти свиней, 85 процентов овец и коз, почти вся птица и более половины лошадиного табуна. Примечательно, что именно тюкалинские частники имели максимальное поголовье буренок в расчете на одно хозяйство, хотя по их общему числу район располагался ближе к середине рейтингового списка (14 место).

Запомнились переписчикам встречи с «караванами пустыни» – верблюдами в отдельных хозяйствах, а ещё «рыжими плутовками» – лисицами, что тоже весьма нестандартно для наших мест.

Каждое домохозяйство содержало в среднем¹⁾ по 7 голов КРС, 3 свиньи, 20 мелкорогатых (2-ой результат в области), 26 пернатых. Жители-птицеводы не ограничивались выращиванием «традиционных» кур, гусей и уток, в их дворах можно было полюбоваться на важных индеек, пестрых перепёлок и необычных цесарок.

Но «не мясом единым» сыт человек, поэтому население с небольшой помощью агропредприятий выращивало картофель – основу рациона сельского (да и не только) люда, обеспечив району 18 строчку в рейтинге ВСХП-2016. А вместе с ним на приусадебных участках благоухали разнообразные овощи, «взяв» размерами своих посадок 13 место в области, особо внушительными масштабами отличались ряды с помидорами и капустой, за ними – грядки с луком, морковью, огурцами и еще много с чем.

Из масличных фермеры культивировали рапс, а местные жители – подсолнечник.

Сельхозорганизация заседала в среднем почти 3 тысячи гектаров земли, содержала около 500 голов крупного рогатого скота, практически столько же свиней и более 250 овец и коз. В «арсенале» фермера, предпринимателя – 550 гектаров посевов, 62 головы КРС, 33 хрюшки, 109 мелкорогатых голов и 28 птиц различных сельскохозяйственных видов.

Большинство аграриев района пользовалось автодорогами с твёрдым покрытием до г. Тюкалинска, электроснабжением и не испытывало проблем с телефонной связью (в приоритете у жителей – ее мобильный вариант). Шесть из каждых десяти личных подворий «согревались» старыми добрыми печурками, остальные – с помощью газа, за небольшим исключением домохозяйств, которым посчастливилось иметь централизованное отопление либо собственную котельную. Половина жителей обеспечивала себя водой самостоятельно, используя свои колодцы, водозаборы и скважины. Четверть частных, пятая часть фермеров, предпринимателей и каждое второе агропредприятие извлекали пользу из имевшегося у них в доступе информационного Интернет-пространства.

Субсидии от государства получали все действующие организации и около половины фермерских хозяйств. Отдельные сельхозпроизводители для развития бизнеса привлекали кредитные средства банков.

Испокон веков сельское хозяйство считалось самой необходимой отраслью и неотъемлемой частью сельской жизни и как показывает время – так оно и есть до сих пор. Именно благодаря аграрному комплексу, на нашем столе - «родное» омское молоко, мясо, масло, хлеб, овощи и другие продукты. Несмотря на непростые, а порой и экстремальные условия, в районе не боятся трудностей и умеют с ними справляться. Как и далёкие предки, от земли да от сохи черпают сегодня местные жители свои силы и позитивный настрой. А сельскохозяйственная перепись просто подводит черту под их результатами и достижениями, вызывая признание и гордость у благодарных земляков.



«Корабли пустыни» на ферме в Тюкалинском районе. Фото: <http://omskregion.info>

¹⁾ В расчете на одно хозяйство, имевшее посевную площадь, поголовье скота соответствующего вида.